4.1.6. En caso contrario (else)

Fljate en que tanto en el ejemplo que estamos desarrollando ahora como en el anterior
hemos recurrido a sentencias condicionales que conducen a ejecutar una accidn si se
cumple una condicién y a ejecutar otra si esa misma condicién no se cumple:

if condicion:

| acciones

if condicidn contraria:
‘ otras acciones

Este tipo de combinacién es muy frecuente, hasta el punto de que se ha incorporado al
lenguaje de programacién una forma abreviada que significa lo mismo:

if condicidn:

‘ acciones
else:

| otras acciones

La palabra «else» significa, en inglés, «si no» o «en caso contrario». Es muy importante
que respetes la indentacién: las acciones siempre un poco a la derecha, y el if y el else,
alineados en la misma columna.

segundo,grado,i.?;.py Segundo,grado . py
1 from math import sqrt

2

3 a = float (raw_input (°’Valor de_ a:y’))

4 b =float(raw_input (’Valor, de b:,’))

s ¢ = float(raw_input (’Valor de,c:,’))

7 ifa 1=0:
s | x1=(=b+sqrt(b*x2 - 4xa*c)) / (2 % a)
o | x2=(=b - sqrt(b*x2 - 4xa*c)) / (2% a)
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10 ‘ print ’Soluciones de laecuacién: x1=%4.3f y x2=%4.3f’ % (x1, x2)
11 else:
12 ‘ print ’No_,es una ecuacién, de segundo ,grado.’

El programa no acaba de estar bien. Es verdad que cuando a vale O, la ecuacién es
de primer grado, pero, aunque sabemos resolverla, no lo estamos haciendo. Ser{a mucho
mejor si, en ese caso, el programa nos ofreciera la solucién:

segundo,grado,llé.py Segundo,grado . py
1 from math import sqrt

3 a = float (raw_input (’Valor de a:y’))
4 b =float(raw_input (’Valor, de b:,’))
s ¢ = float (raw_input (’Valor de,c:,’))

7 if a '=0:

s | x1=(=b+sqgrt(bx*2 - 4xaxc)) / (2 * a)

o | x2=(=b - sqrt(b*x2 - 4xa*c)) / (2* a)

10 print ’Soluciones de la ecuacién: x1=%44.3f y x2=%4.3f’ % (x1, x2)
11 else:

12| x=-c/b

13 print >Solucién de la ecuacién: x=%4.3f° % x

Mmmm... aln hay un problema: ;Qué pasa si a vale 0 y b también vale 0? La
secuencia de lineas que se ejecutardn serd: 1,2, 3,4, 5,6, 7, 11 y 12. De la linea 12 no
pasard porque se producird una divisién por cero.

Valor de a: O
Valor de b: O
Valor de c: 2
Traceback (innermost last):
File ’segundo_grado.py’, line 12, in 7
x=-c/ Db
ZeroDivisionError: float division

¢Cémo evitar este nuevo error? Muy sencillo, afiadiendo nuevos controles con la sen-
tencia if, tal y como hicimos para resolver correctamente una ecuacidn de primer grado:

segundo,grado,l&py Segundo,grado %
1 from math import sqrt

3 a = float (raw_input (’Valor de a:y’))
4 b =float(raw_input (’Valor, de b:,’))
s ¢ = float (raw_input (’Valor de,c:,’))

7 ifa '=0:

s | x1=(=b+sqrt(bx*2 - 4xaxc)) / (2 * a)

o | x2=(=b - sqrt(b*x2 - 4xa*c)) / (2* a)

10 print >Soluciones de la ecuacién: x1=Y4.3f y x2=%4.3f’ % (x1, x2)
11 else:

12 if b1=0:

13 X =-C / b

14 print >Solucién de la ecuacién: x=%4.3f’ % x

15 else:

16 if c'=0:

17 ‘ print ’La ,ecuacién no tiene solucidn.’

18 else:

19 ‘ print ’La ,ecuacién tiene infinitas;;soluciones.’
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Es muy importante que te fijes en que las lineas 12-19 presentan una indentacidn tal que
todas ellas dependen del else de la linea 11. Las lineas 13 y 14 dependen del if de la
linea 12, y las lineas 1619 dependen del else de la linea 15. Estudia bien el programa:
aparecen sentencias condicionales anidadas en otras sentencias condicionales que, a su
vez, estdn anidadas. ;Complicado? No tanto. Los principios que aplicamos son siempre los
mismos. Si analizas el programa y lo estudias por partes, verds que no es tan dificil de
entender. Pero quizé lo verdaderamente dificil no sea entender programas con bastantes
niveles de anidamiento, sino disenarlos.

4444444444444444444444444444444444 EJERCICIOS ..\ttt
» 69 ;Hay alguna diferencia entre el programa anterior y este otro cuando los ejecu-
tamos?

segundo,grado,le.py Segundo,grado . py
1 from math import sqrt

3 a = float (raw_input (’Valor dea:’))
4 b = float(raw_input (’Valor de_ b:’))
s ¢ = float(raw_input (’Valor de,c:,’))

7 if a==0:

8 if b==0:

9 if c==0:

10 ‘ print ’La,,ecuacién tiene infinitas soluciones.’
11 else:

12 ‘ print ’La ,ecuacién no tiene solucién.’

13 else:

14 x=-c/b

15 print ’Solucién, de la ecuacién: x=%4.3f’ % x

16 else:

17 | x1=(=b + sqrt(bx*2 - 4xaxc)) / (2 * a)

18 | x2= (=b - sqrt(bx*x2 - 4xaxc)) / (2 * a)

19 print >Soluciones de la ecuacién: x1=%4.3f y x2=%4.3f’ % (x1, x2)

» 70 (Hay alguna diferencia entre el programa anterior y este otro cuando los ejecu-
tamos?

[Beceunco-grado.17.py segundo_grado.py
1 from math import sqrt

3 a = float (raw_input (’Valor dea:y’))
4 b = float(raw_input (’Valor de b:’))
s ¢ = float(raw_input (’Valor de,c:,’))

7 if a==0and b ==0and ¢ ==0:

8 ‘ print ’La ,ecuacién, tiene infinitas;;soluciones.’

9 else:

10| fa==0and b ==0:

11 ‘ print ’La,,ecuacién no tiene ;solucién.’

12 | else:

13 if a ==0:

14 X =-C / b

15 print ’Solucién, de la ecuacién: x=%4.3f’ % x
16 else:

17 x1 = (=b + sqrt(bx*2 - 4xax*c)) / (2 * a)

18 x2 = (=b - sqrt(b*x2 - 4xax*c)) / (2 * a)

19 print >Soluciones de la ecuacién: x1=%4.3f y x2=%4.3f’> % (x1, x2)

» 71  Ejecuta paso a paso, con ayuda del entorno de depuracién de PythonG, el
programa del ejercicio anterior.
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» 72 Disefia un programa Python que lea un caracter cualquiera desde el teclado, y
muestre el mensaje «Es una MAYUSCULA» cuando el cardcter sea una letra mayuscula y
el mensaje «Es una MINUSCULA» cuando sea una mintscula. En cualquier otro caso, no
mostrard mensaje alguno. (Considera tnicamente letras del alfabeto inglés.) Pista: aunque
parezca una obviedad, recuerda que una letra es minuscula si estd entre la ’a’ y la ’z?,
y mayuscula si estd entre la A’ y la °Z°.

» 73 Amplia la solucidn al ejercicio anterior para que cuando el cardcter introducido
no sea una letra muestre el mensaje «No es una letra». (Nota: no te preocupes por
las letras efie, ce cedilla, vocales acentuadas, etc)

» 74 Amplia el programa del ejercicio anterior para que pueda identificar las letras efie
mindscula y mayuscula.

» 75 Modifica el programa que propusiste como solucién al ejercicio 66 sustituyendo
todas las condiciones que sea posible por cldusulas else de condiciones anteriores.
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